

大山深处“好管家”

——记河南省汝州市大峪镇财政所

黄留国

在群山环抱的豫西抗日革命胜地，有个秉承红色光荣传统的大峪镇财政所，从所长到两名工作人员，不忘初心、牢记使命，内抓管理、外树形象，开源节流、科学理财，为大峪镇政府及村域各项事业的发展提供了有力的资金保障，赢得了上级主管部门和群众的交口称赞，被大家誉为大山深处“好管家”。

美丽乡村的“建设者”

大峪古色古香的街道，宽敞洁净的文化广场，郁郁葱葱的村街花园，极大地提升了老区人民的幸福生活。从贫困乡村到美丽乡村的巨变，和大峪镇财政人的默默奉献分不开。

近年来，大峪镇财政所积极向上级部门申报美丽乡村项目，紧抓区位优势 and 旅游资源优势，在大峪村修建活动广场，为村民健身、娱乐、休闲提供了场地；污水处理项目等基础设施的建设为大峪镇区生活污水的处理提供了保障，推动了镇区面貌的改观；黄涧河治理项目更是紧抓黄涧河流经镇区段，科学规划，精心打造，把治理和休闲娱乐融为一体，发挥了巨大的综合优势。大峪镇镇区店铺招牌全部更新为统一的黑底金字招牌，临街门面全部更新为灰色仿古屋檐，街道面目焕然一新。各村结合自身特点，打造游园项目，采用乔木、灌木、



花草为主的立体种植模式，形成了“四季常绿、三季有花、两季有果”的休闲场所，成为村民、游客休闲娱乐的好去处。

2018年大峪镇被授予“河南省园林城镇”，在申报过程中，财政所的同志们深入实地调查研究，积极查阅资料，认真核对每一个数字，不分白天黑夜，没有节假日。台上一分钟，台下十年功，经过大家的辛勤努力和付出，大峪镇顺利通过了专家组的严格考核。这是财政所积极发挥财政杠杆作用，用辛勤的汗水，换来了山青林绿、水秀人美的新大峪。

绿色银行的“守门人”

近年来，大峪镇党委政府深刻领会绿水青山就是金山银山的生态理论，积极实施种树就是种幸福的发展思路，把植树造林作为工作重点，抓紧抓好落到实处，先后植树造林10多万亩，使大峪镇生态环境得到了有效改善。

2018年12月，为了及时兑现奖补资金，大峪镇党委政府成立植树造林验收小组，由镇财政所牵头对全镇植树造林成果进行验收。镇党委要求验收组要确保春节前完成验收任务，向群众发放补贴款。接到任务后，在所长宁弘强带领下，验收组上山验收。验收区域山势陡峭坡陡沟深，一不小心掉进荆棘丛里，尖刺扎破厚厚的棉

衣，真是钻心的疼。虽然有思想准备，但验收组的部分同志还是出现了畏难情绪。宁弘强鼓励大家：“咱们要向老乡们学习吃苦耐劳的劲头，想想栽树的群众，在这样陡峭的山坡上挖坑、栽树、浇水，该有多困难，大家不要怕，跟我上。”他们在每一块白色育林板上喷上红漆，在每一颗黑松上喷上红漆，最大限度保障验收的准确性。他们放弃周末休息时间、起早贪黑，翻越20多座山、越过30多条沟，最远一天徒步50多里山路，经过近20天的努力，按时完成了验收任务。



在山林中验收，及时兑付奖补资金

钻研本职工作的“财政人”

宁弘强结合大峪镇实际情况，提出“开源节流、科学理财，争先进、创一流”的工作要求，在所里形成了团结向上、奋力拼搏、朝气蓬勃的良好工作氛围。副所长兼预算会计赵卫涛肩负全镇预算资金的拨付工作，往往一坐就是整天，踏踏实实、任劳任怨，是大家公认的“老黄牛”；专管员孔祥明勤奋好学、不耻下问，好钻研、爱动脑。在财政所工作，经常会遇到查询往年资金的问题，为解决资金查

询难题，宁弘强他们经过反复思考，探索出了“资金查询三步工作法”，极大地提高了工作效率。把每一会计年度乡镇收到的各局委给的资金，记账时统统记在一起，拨付时统统记在一起，极大地方便了查找。该工作法同样适用乡镇财政本级拨付给各村资金查询，快速有效，大大提高了工作效率。

温暖贫困农户的“贴心人”

大峪镇是山区乡镇、革命老区，

贫困人口多，脱贫攻坚任务艰巨，24个行政村中有14个贫困村，其中深度贫困村6个。大峪镇财政所坚决把党的各项扶贫政策落到实处，为脱贫攻坚提供坚强保障，优先拨付各项扶贫项目资金，对六改一增等扶贫资金严格管理，切实保证贫困户享受到党的各项扶贫政策。

面对到财政所来咨询的村民，无论男女老幼，财政所的同志们都不厌其烦地给予讲解和回答。简单的一句问候、贴心的笑容、热情的解答和帮扶，感动了十里八乡的百姓。每次到贫困户家中，财政所的同志们总是主动打扫卫生，询问近期生活情况，聊的最多的就是怎么样才能帮大家脱贫致富，过上好日子。六旬老人陈有才还专程到汝州财政局给宁弘强送了一面锦旗以示感谢。有个贫困户家里养几十只鸡，每次从村里到镇区卖鸡蛋总是到财政所歇一会、喝杯茶再走，这看似不经意的小事，却恰恰证明了贫困户真正把财政干部当成了知心人、贴心人、自己人……

（作者单位：河南省汝州市财政局）

责任编辑 刘永恒



走访贫困户